

健康产业有望突破10万亿元市场规模

“健康中国”战略带来无限机遇

■本报记者 苏庆明

继在十八届五中全会上上升为国家战略后，“健康中国”战略在今年的政府工作报告中再次得到强调。同时，国务院刚刚公布的“十三五”规划纲要也对推进“健康中国”建设提出了具体要求。

“健康中国”对医疗健康产业意味着什么？如何推进“健康中国”建设？作为本届博鳌亚洲论坛年会的分论坛，由国家卫计委、清华大学、海南省人民政府共同主办的2016博鳌健康论坛聚焦了这些议题。

“业界分析，‘十三五’期间围绕大健康、大卫生和大医学的医疗健康产业有望突破10万亿元市场规模。”在谈到“健康中国”对医疗健康产业的意义时，中南大学湘雅医院院长孙虹介绍道。

“健康中国战略将给医疗健康产业行业内外带来无限机遇。”国家卫计委副主任刘谦认为，在国家放宽市场准入，鼓励社会资本、境外资本依法依规以多种形式投资健康服务业，加快落实对社会办医疗机构在社保定点、专科建设等方面同等对待等政策鼓励下，健康服务业将得到前所未有的发展空间。

同时，随着社会老龄化发展，医养结合等产业的深度融合，也将从根本上改变现有的健康服务格局。

海南省副省长陆俊华在会上表示，“十三五”时期是我国医疗健康产业高速发展时期，也是海南医疗健康产业迎来难得的发展机遇期。预计到2020年医疗健康产业占全省GDP的比重将达到15%以上，成为名副其实的支柱产业。

当前，我国推进这一战略尚须面对诸多问题。刘谦透露，国家卫计委正在积极进行“十三五”卫生与健康规划和深化医改

规划的编制，确定推进“健康中国”建设的总目标、战略重点、主要任务以及保障措施，为统筹解决好当前和今后一个时期全民的健康问题做出制度性安排。

“如何从供给侧展开医养结合服务业改革，是国家、地方政府、社区、企业以及每一个人无法回避的重大现实问题。”海南省肿瘤医院理事长蒋会成认为，国家层面应进一步加大社会资本办医的政策支持力度，真正做到民营医院和公立医院一视同仁，使人才顺畅流动，服务资源合理分配。

孙虹认为，在医疗服务的改革里，

公立医院改革和分级诊疗制度的建立是核心问题，后者更为重要。“它集中精力解决的是基层医生留不住的问题。”孙虹表示，在这一点上，政府对基层医疗机构的硬件投入适当转移到对人力成本的投入，这也有助于强化病人分级诊疗的意愿。

陆俊华介绍，海南在公立医院改革上，通过抓好顶层设计、改变药品虚高机制、统筹城乡医保制度、建设现代医院制度和下放调价权等，取得了较好成效。尤其是陵水黎族自治县“三医联动”探索，是海南的先进经验。

(本报博鳌3月23日电)

海南健康产业，如何更“健康”？

■本报记者 苏庆明

如何做好健康产业发展的顶层设计，如何落实优惠政策，如何培育人才队伍等，成为今天召开的2016博鳌健康论坛上的焦点问题。

“海南提出，在健康产业上，要加大对社会资本开放，加快对外资本开放。但在这方面，海南依然缺少顶层设计。”中国（海南）改革发展研究院院长迟福林在谈到海南发展这一产业面临的问题时表示。他举例，“比如进口医疗产品的税收如何定税，如何对待外来健康保险项

目，都需要好好设计。”迟福林强调，海南应该进一步明确这一产业对外开放中的政策。

在乐城先行区建有医疗项目的第一成美医疗产业集团董事长、海南省肿瘤医院理事长蒋会成表示，海南在落实国务院批准的针对乐城先行区的9条优惠政策上，依然需要加以细化。他认为，海南需要加大对社会资本开放力度。

迟福林和蒋会成强调，海南健康产业面临着严重的人才短缺问题。对此，清华大学技术转移研究院院长金勤献感受颇深，“乐城先行区应当坚持国

际化、创新驱动和市场驱动的方向，创新尤其重要，它有利于研发。现在海南的环境能吸引人才过来，但他们过来往往只为度假。”因此，金勤献认为，把环境优势变成创新环境优势，对海南而言相当重要。

迟福林表示，海南被定为国家贸易创新发展试点省份，是一个重大利好。利用这一机遇，海南应当把健康产业的发展作为优先议题，使之率先受益。针对人才短板，他透露，在教育部支持下，海南省政府批准建立的海南健康管理职业技术学院将于今年9月开始办学，为

产业发展提供人才支撑。

在今天的论坛上，清华大学医学院常务副院长董晨当场表示，清华医学院非常愿意与海南合作，把其跟哈佛医学院的合作项目引进乐城。

对于乐城先行区的未来，蒋会成也表示积极态度，“我们将利用自己的后发优势与国际一流医疗机构合作，尽快地在国际医疗旅游领域打出海南品牌。”迟福林也展望，未来条件成熟时，海南可以全省推广乐城享受的优惠政策，推动这一产业的进一步发展。

(本报博鳌3月23日电)

海南健康产业羽翼渐丰

本报博鳌3月23日电 (记者苏庆明)近年来海南健康产业势头良好，羽翼渐丰。

在博鳌亚洲论坛2012年年会上，博鳌乐城国际医疗旅游先行区项目发布。2013年，国务院批准赋予乐城先行区9条含金量极高的优惠政策。在乐城的发展规划上，2015年，海南出台了针对乐城的10年规划，计划用10年时间，将其打造成世界一流的医疗旅游目的地和医疗高端人才聚集区。

在三亚，数年前解放军总医院海南分院便在此设立。2015年，开展中医国际医疗旅游的三亚市中医院迎来试开业。在实践层面，海南不断迎来重大项目进驻。



3月23日，博鳌亚洲论坛举行主题为文化旅游：新常态下的新亮点分论坛。本报记者 宋国强 摄

全域旅游与媒体融合峰会26日论道博鳌

专家学者业界精英将围绕“全域旅游——愿景·创建·参与”主题展开探讨

本报海口3月23日讯(记者魏如松)今天，记者从全域旅游与媒体融合峰会筹备工作组获悉，作为博鳌亚洲论坛2016年年会海南省主题活动之一，峰会将于3月26日在琼海博鳌开幕。峰会开幕前，主办方还将组织全域旅游试点单位交流经验体会，组织与会嘉宾参观海口、琼海两地在全域旅游建设中的旅游实体元素等，目前各项筹备工作进展顺利。

据介绍，本次峰会主题为“全域旅游——愿景·创建·参与”。目前，已有80

多位嘉宾接受邀请确认参会。峰会期间，来自中国社会科学院、北京大学、南开大学等科研机构及高校的国家旅游局智库专家，全国部分全域旅游试点单位负责人，部分中央媒体领导、全国省级党报联盟负责人等嘉宾，将围绕“全域旅游的创建与合作”、“媒体力量如何参与和助推全域旅游创建”等议题，进行深入探讨和交流。

峰会主办方相关负责人告诉记者，今年1月份在海南召开的全国旅游工作会议上，海南被确定为全国首个全域旅游创建省。在这样重要的时间节点上，

借助博鳌亚洲论坛这样举世瞩目的平台召开此次峰会，聚焦全域旅游国家发展战略，深入研讨全域旅游的创建路径，将为全国全域旅游示范区之间搭建对话与交流的场所，将对我国全域旅游发展产生积极影响。同时，部分中央媒体及全国省级党报联盟负责人的参会，将高起点、高效率推介展示海南全域旅游资源和发展理念，提升海南形象，扩大海南影响力。

“全域旅游是一项复杂的系统性改革创新，是史无前例的一场旅游革命，对全

行业都将产生深远影响，对无边界的‘旅游+’将带来无限的想象力。”该负责人表示，峰会的举办，将进一步加强区域间横向联合，实现全域旅游示范区创建单位之间资源的有效整合，推进深度合作，共同发展。同时，媒体积极主动参与全域旅游创建，将发挥主流影响力，加快推进自身融合转型，在互助共赢中共同发展。

2016年博鳌亚洲论坛全域旅游与媒体融合峰会由省外事侨务办公室、省旅游委、海南日报报业集团、琼海市人民政府共同主办。

海外旅企瞄上中国市场

■本报记者 侯赛

在我国经济发展进入新常态，国内经济下行压力加大的情况下，旅游业却呈现出逆势增长，备受海内外资本和业界的关注。

本届博鳌亚洲论坛围绕“文化旅游：新常态下的新亮点”，山水文园集团董事局主席李辙将与美国六旗国际总裁约翰·奥德姆(John ODUM)、地中海俱乐部发展工程及项目管理副总裁罗勇(Christian NORRET)、及VISA全球副主席艾睿琪(Ellen RICHIEY)等嘉宾展开重量级对话，共同探讨旅游产业的机遇和挑战。

“过去两年，亚太地区的休闲旅游产业一直在上升，而且上升速度是全球最快的，整个亚太地区休闲旅游占到全球80%以上份额，高于欧洲和美国。”艾睿琪表示，亚洲游客在旅游上花费很多，尤其是中国游客消费的数字更是令人惊讶，推动全球经济的发展。

中国旅游市场大且前景广阔，时下不少国外企业都在中国寻求商机，同时也为中国消费市场挖掘新的增长点。

约翰·奥德姆表示，他们在中国寻求合作伙伴时，更加注重一个新园区的建立是否会带动周边社区和城市的发展，他们希望为社区作贡献，而不是仅仅享受园区发展的成果。

而专注休闲旅游产业的法国地中海俱乐部在中国市场的投资更多转向二三线城市。罗勇表示，因中国人口多，城市发展迅速，由于污染和交通的问题，一线城市的人们不得不寻找二三线城市更广阔的休闲度假空间。

在文化旅游的大趋势下，中国的企业应该实现怎样的自我发展？2015年，山水文园投资集团作为国内顶尖的地产巨头，联合全球最大的主题公园连锁品牌——美国六旗集团，意在打造一个跨界发展的乐园。

李辙表示：“虽然我们对文化旅游产业也不是很内行，但是我们不能闭门造车。所以说我们整合全世界的顶级资源，与国外高水平企业进行战略合作，实现优势互补。”

(本报博鳌3月23日电)

作为全国首个全域旅游创建省，海南拥有得天独厚的生态和政策优势

珠崖毕竟占春先

■本报记者 李佳飞 易建阳

3月26日，作为博鳌亚洲论坛2016年年会海南省主题活动之一，全域旅游与媒体融合峰会即将召开。而今年初，海南被国家旅游局确定为首个全域旅游创建省。省旅游委原巡视员陈耀分析认为，这与海南优越的生态环境、全国最大的经济特区、建设国际旅游岛的政策优势、试点“多规合一”综合改革，以及多年来探索实践“小政府大社会”的理念密不可分，海南率先试点全域旅游可谓“水到渠成”。

回首建省之初，海南就提出了“小政府大社会”的理念，鼓励和引导社会资本共同参与经济建设，特别是引导房地产投资向旅游业倾斜，营造了早期“全社会共办旅游”的氛围。

“从1992年到1995年，短短几年间，海南开工建设的旅游地产项目上百个，是国内最早转型升级打造度假旅游区的省份。”陈耀说，以奇山异水、人文古迹等为核心竞争力的景区观光游，是我国早期旅游业发展的显著特征，但海南的优势并不明显，幸运的是，热带岛屿气候以及良好的生态资源，使海南具备了发展休闲度假旅游区的条件。

2003年，时任海南省委书记王岐山提出，要把海南建设成为“中华民族的四季花园”和“全国人民的度假村”。至此，海南正式确立了旅游业作为支柱性产业的地位，打造“全域旅游”的思想已经萌生。

“大众旅游时代已经到来，传统的以抓点方式为特征的旅游模式，已经不能满足现代大众旅游的需要，必须从景点模式转变为全域旅游，打造全方位的旅游度假体验。”在陈耀看来，发展全域旅游必须要具备4个条件，一是优越的生

态环境，二是优美的景观资源，三是优雅的文化环境，四是优质的服务环境，“海南具备良好的基础，也已经探索实践了很多年。”

下一步，海南该如何做好全域旅游？陈耀认为，首先，要抓住“多规合一”的契机，进行全省一盘棋的统筹规划、统一布局，避免无序、重复建设和恶性竞争。

眼下，海南正加快推进国际旅游岛建设，大力推进“多规合一”综合改革试点，将海南全岛建设为一个大景区进行规划建设，已基本形成共识。

“大众旅游时代已经到来，传统的以

抓点方式为特征的旅游模式，已经不能满足现代大众旅游的需要，必须从景点模式转变为全域旅游，打造全方位的旅游度假体验。”在陈耀看来，发展全域旅游必须要具备4个条件，一是优越的生

(本报海口3月23日讯)